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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu _
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu., 2018
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL .
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Casc I A

MIN-R2_1P-182
Data: 11 maja 2018 r.

czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 33

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(system operacyjny)

(program uzytkowy)

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotaczony jest
do niego nos$nik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umie$¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;j.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda sprawdzane przez
egzaminatora.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow
stanowigcych rozwiazania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

VINIINJOd VAON

Uktad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 4. WEGA
W ramach projektu WEGA naukowcom udalo si¢ odczyta¢ sygnaly radiowe pochodzace
z przestrzeni kosmicznej. Po wstepnej obrobee zapisali je do pliku sygnaly . txt.

W pliku sygnaly.txt znajduje si¢c 1000 wierszy. Kazdy wiersz zawiera jedno niepuste
stowo zlozone z wielkich liter alfabetu angielskiego. Dugos¢ jednego stowa nie przekracza 100
znakow.

Napisz program(y), ktory(e) da(dza) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz
w pliku wyniki4 . txt, a kazda odpowiedz poprzedZ numerem oznaczajagcym odpowiednie
zadanie.

Uwaga: Plik przyklad. txt zawiera dane przykladowe spelniajagce warunki zadania.
Odpowiedzi dla danych z pliku przyklad.txt sa podane pod pytaniami.

Zadanie 4.1. (0-3)
Naukowcy zauwazyli, ze po ztaczeniu dziesiatych liter co czterdziestego stowa (zaczynajac od
stowa czterdziestego) otrzymamy pewne przestanie. Wypisz to przestanie.

Uwaga: Kazde co czterdzieste stowo ma co najmniej 10 znakow.

Dla danych z pliku przyklad.txt wynikiem jest:
NIECHCIMATURAPROSTABEDZIE

Zadanie 4.2. (0-4)

Znajdz stowo, w ktorym wystepuje najwieksza liczba réznych liter. Wypisz to stowo i liczbe
wystepujagcych w nim réznych liter. Jesli stow o najwigkszej liczbie roznych liter jest wigcej
niz jedno, wypisz pierwsze z nich pojawiajace si¢ w pliku z danymi.

Dla danych z pliku przyklad.txt wynikiem jest:
AKLMNOPRSTWZA 12

Zadanie 4.3. (04)

W tym zadaniu rozwazmy odleglos¢ liter w alfabecie — np. litery A i B sg od siebie oddalone
ol,AiEo4,FiDo 2, akazda litera od siecbie samej jest oddalona o 0. Wypisz wszystkie
stowa, w ktorych kazde dwie litery oddalone sa od siebie w alfabecie co najwyzej o 10. Stowa
wypisz w kolejnosci wystepowania w pliku sygnaly . txt, po jednym w wierszu.

Na przyklad CGECF jest takim stowem, ale ABEZA nie jest (odlegltos¢ A — Z wynosi 25).
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Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest:

AAAAAADAAAT
AAAAAAAADE
AAAADAMAANC
AAAAAAMAAAH
AAAAAAAAAC
AAAAAADAAAT
PAVAVAVAVAVAVAVAWAVAN
BB

FAVAVAVAVAVAVAVAWAVAN
PAVAVAVAVIVAVAVAWAVAN
AAAAAAAAAB
AAAAAAAADE
AAAADAMAARMD
AAAAAADAAAT
AAAAAAAALE

Do oceny oddajesz:

Pobrano z arkusze24.pl

e plik wyniki4 .txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan. Odpowiedz

do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

e plik(i) zawierajgcy(e) kody zrodtowe Twoich programow o nazwie(ach): ......ccevvicrninn,

MIN_IR

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

4.1.

Maks. liczba pkt.

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Zbiornik

Rzeka Wirka co roku wylewata. Aby temu zapobiec, wybudowano na rzece zbiornik
retencyjny. W kolejnych wierszach pliku woda . txt znajduja si¢ dane dotyczace dziennego
doplywu wody z rzeki Wirki do zbiornika retencyjnego w kolejnych dniach z lat 2008-2017.
Plik zawiera 3 653 wiersze. W kazdym wierszu podane sa dane: data (rrrr-mm-dd) oraz liczba
metréw szesciennych wody, jaka doptywata do zbiornika w ciagu doby. Dane oddzielone sa
znakami tabulaciji.

Przyklad:

2008-01-01 2275
2008-01-02 2831
2008-01-03 4615
2008-01-04 4084
2008-01-05 3258

Za pomocg dostepnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5.txt, a kazda odpowiedZz poprzedz numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)
Podaj rok, w ktérym zbiornik retencyjny zostat zasilony tacznie najwigksza liczbg metrow
szesciennych wody z rzeki Wirki.

Zadanie 5.2. (0-2)
Jaki byl najdtuzszy okres liczony w dniach, w ktérym codziennie doptywato do zbiornika

retencyjnego co najmniej 10 000 metrow szesciennych wody z rzeki Wirki? Jest tylko jeden
taki okres.
Podaj date poczatkowa i date koncowa tego okresu.

Zadanie 5.3. (0-3)

Utworz i podaj zestawienie tgcznej liczby metrow szeSciennych wody dopltywajacej do
zbiornika retencyjnego w kolejnych miesigcach 2008 roku (od stycznia 2008 do grudnia 2008).
Na podstawie zestawienia wykonaj wykres kolumnowy. Pamietaj o czytelnym opisie wykresu
(tytut wykresu i opisy osi).

Zadanie 5.4. (0-5)

Ponizej opisano cykl pracy zbiornika retencyjnego.

1) Napoczatku doby, zaraz po potnocy, wykonywany jest pomiar objetosci wody w zbiorniku
1 na jego podstawie realizuje si¢ pozostale dzialania.

2) Jesli pomiar wskazuje w zbiorniku wiecej niz 1 000 000 m® wody, to nastapito tzw.
przepelnienie zbiornika. W takiej sytuacji, niezwlocznie po wykonaniu pomiaru
i stwierdzeniu przepetienia, nadmiar wody powyzej 1 000 000 m® jest wypuszczany ze
zbiornika.
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3) Codziennie rano (o godzinie 8) ze zbiornika wypuszcza sie 2% objetosci wody wykazane;j
przez pomiar zaraz po potnocy. Ilos¢ wypuszezanej wody zaokragla sie w gére do pelnych
metrow sze$ciennych.

Uwaga: pomiar wykonany po pétnocy 2008-02-01 wskazat 338 406 m* wody.

Uwzglednij opisany cykl pracy zbiornika retencyjnego oraz codzienne doplywy wody z Wirki
i przyjmij, ze pomiar w dniu 2008-01-01 wskazywat 500 000 m> wody, a nastepnie:

a) podaj dzien, w ktorym pierwszy raz wypuszczono nadmiar wody po przepetnieniu,

b) podaj, w ilu dniach z podanego okresu (tj. od 2008-01-01 do 2017-12-31) w zbiorniku
w momencie pomiaru znajdowato si¢ co najmniej 800 000 m> wody,

c) podaj, ile najwiecej wody znalaztoby si¢ w podanym okresie (tj. od 2008-01-01 do
2017-12-31) w zbiorniku (w momencie pomiaru), gdyby catkowicie zrezygnowac
z procedury wypuszczania nadmiaru wody powyzej 1 000 000 m®, a zbiornik mialby
nieograniczong pojemnose¢,

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem
e plik zawierajacy wykres do zadania 5.3 0 NAZWIE .......ccoeeriiriiiiiiinieiee e

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich obliczen o nazwie(ach): ...............

) . Nr zadania 5.1 5.2. 5.3. 54.
“H’?l"lta Maks. liczba pkt. 2 2 3 5
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Centrum danych

Pewna firma utrzymuje centrum danych, w ktorym znajduje si¢ kilkaset pracujacych
komputerow. Specjalny zespot pracownikow odpowiada za wykrywanie i usuwanie awarii
komputeréw. Pliki komputery.txt, awarie.txt oraz naprawy.txt zawieraja dane
niezbedne do wykonania zadania.

Plik komputery. txt zawiera opisy maszyn znajdujacych si¢ w centrum w 2015 roku, kazdy
wiersz tego pliku zawiera kolejno:
— numer komputera (unikatowg liczbe catkowitg) — Numer komputera,

—sekceje, w ktorej znajduje sie¢ komputer (sekcje oznaczone sg wielkimi literami alfabetu
angielskiego: A, B, C, ...) — Sekcja.

— pojemnos¢ dysku twardego (liczong w gigabajtach, liczba catkowita) —

Pojemnosc dysku.

Przyklad:

Numer komputera Sekcja Pojemnosc_dysku
1 R 700

2 N 130

3 E 300

Plik awarie . txt zawiera informacj¢ o awariach komputerow w 2015 roku. Kazdy wiersz
tego pliku zawiera kolejno:
— unikatowy numer zgloszenia awarii — Numer zgloszenia,

— numer komputera, ktory ulegt awarii — Numer komputera,

— date 1 godzing wystapienia awarii z dokladnoscia do sekundy — Czas awarii,

— priorytet zgtoszenia — liczbe catkowita okreslajaca w skali od 1 do 10, jak krytyczna jest
awaria — Priorytet.

Przyklad:

Numer zgloszenia Numer komputera Czas_awarii Priorytet
1 365 2015-01-01 04:40:55 8

2 249 2015-01-01 06:08:24 3

3 312 2015-01-01 06:33:43 4

W pliku naprawy . txt zapisane zostalty raporty z prac, jakie wykonal zespot w 2015 roku.
Kazdy wiersz tego pliku zawiera kolejno:
—numer zgloszenia, ktérego dotyczyta naprawa (mogto zdarzy¢ sie¢, Ze jedno zgloszenie awarii

wymagato kilku napraw) — Numer zgloszenia,

— date i godzine zakonczenia naprawy z dokladnoscia do sekundy — Czas naprawy,

— rodzaj naprawy (stowo restart oznacza ponowne uruchomienie komputera, wymiana —
wymiang¢ jednego z podzespoléw komputera) — Rodzaij.
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Przyklad:

Numer_ zgloszenia Czas_naprawy Rodzaj
2 2015-01-01 20:08:15 restart
7 2015-01-02 16:30:15 restart
4 2015-01-02 19:37:03 wymiana

Dane w wierszach plikow sg oddzielone znakami tabulaciji, pierwszy wiersz pliku jest wierszem
nagltowkowym.

Za pomoca dostepnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan,
zapisz je w pliku wynikié . txt, a kazdg z nich poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Zadanie 6.1. (0-2)

Znajdz 10 najczestszych rodzajow dyskow (czyli 10 najczesciej wystepujacych pojemnosci)
wséréd komputeréw w centrum. Dla kazdej ze znalezionych pojemnosci podaj liczbe
komputerow z takim dyskiem. Posortuj zestawienie nierosngco wzgledem liczby komputerow
z dyskiem o danej pojemnosci.

Zadanie 6.2. (0-2)

Znajdz wszystkie komputery w sekcji A, w ktorych trzeba byto przynajmniej dziesig¢ciokrotnie
wymieniaé¢ podzespoly. Podaj ich numery, a takze liczbe wymian podzespotéw dla kazdego
z nich,

Zadanie 6.3. (0-3)
Pewnego dnia nastgpita awaria wszystkich komputerow w jednej z sekcji. Podaj date awarii
oraz symbol sekcji, w ktorej nastgpita awaria.

Zadanie 6.4. (0-3)

Znajdz awarig, ktorej usunigcie trwato najdluzej (czas liczymy od wystapienia awarii do
momentu zakonczenia ostatniej z napraw, jakiej ta awaria wymagala). Podaj numer zgloszenia,
czas wystgpienia awarii i czas zakoficzenia ostatniej naprawy.

Zadanie 6.5. (0-2)
Podaj liczbe komputeréw, ktore nie ulegly Zadnej awarii o priorytecie wiekszym lub réwnym
8 (wliczamy w to tez komputery, ktore w ogole nie ulegly awarii).

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki6. txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

o plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich obliczen o nazwie(ach): ..........

) . Nr zadania 61. [ 62. | 63. | 64. | 6.5,
ngﬁmta Maks. liczba pkt. 2 2 3 3 2
e Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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